



# ОМСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВЕЩАТЕЛЬ



Николаевск. Корпусной Церкви

Омскъ.

Уг. изд. ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ. Уг. изд.

15 декабря. № 24. 1902 года.

Указы Его Императорскаго Величества, самодержца всероссийскаго, изъ Омской духовной Консисторіи Благочиннымъ церквей Омской епархіи.

## I.

По указу Его Императорскаго Величества, Омская духовная Консисторія приказали и Его Пресвященство утвердилъ: предписать благочиннымъ Омской епархіи, чтобы они въ клировыхъ вѣдомостяхъ въ графѣ прохожденія службы священно-церковно-служителей отмѣчали, когда и на какой срокъ былъ въ отпуску и являлся ли въ срокъ и если не явился въ срокъ, то по уважительной ли причинѣ. 1902 года ноября 27 дня № 10098.

II.

По указу Его Императорскаго Величества, Омская духовная Консисторія приказали и Его Пресвященство утвердилъ: въ устраненіе излишней переписки предписать циркулярно о.о. благочиннымъ, чтобы они внимательно относились къ дѣлопроизводству, какъ по церковно-приходскимъ нуждамъ вообще, такъ и въ частности по просьбамъ подвѣдомаго имъ духовенства и другихъ лицъ и представляли бы епархіальному начальству свои ходатайства лишь по дѣламъ, заслуживающимъ уваженія и дѣйствительно требующимъ утвержденія или разрѣшенія епархіальнаго начальства и непременно съ своимъ заключеніемъ. 1901 г. декабря 7 дня. № 10293.

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.**

Ветеринарный фельдшеръ Лука Іоанновъ *Берсеневъ* **допущенъ** и. д. псаломщика въ дер. Медвѣдку, Змѣиногорскаго уѣзда, съ обязательствомъ черезъ годъ сдать экзамень.

Крестьянинъ Тамбовской губ., Козловскаго уѣзда, Никольско-Мезинцевой волости, села Ново-Никольскаго, Дмитрій *Зайцевъ* **опредѣленъ** на праздное псаломщическое мѣсто въ село Казанское, Ишимскаго уѣзда.

Діаконъ слоб. Карново-Обрывской, Донской епархіи, Михаилъ *Макарьевъ* **принятъ** на службу въ Омскую епархію и **опредѣленъ** на праздное священническое мѣсто въ село Ново-Шульбинское, Змѣиногорскаго уѣзда.

Діаконъ Буковскаго стана Киргизской Миссіи Григорій *Кузнецовъ* **переведенъ** на праздное псаломщическое мѣсто въ дер. Камышенскую, Змѣиногорскаго уѣзда.

Казакъ Алексѣй *Мидцевъ* **опредѣленъ** и. д. псаломщика въ пос. Ново-Никольскій, Кокчетавскаго уѣзда.

Учитель Наркисъ *Басалаевъ* **опредѣленъ** и. д. псаломщика къ ст. Бухтарминской церкви, Устькаменогорскаго уѣзда.

Крестьянскій сынъ Евгенийъ *Толстокулаковъ* **опредѣленъ** и. д. псаломщика къ село Чумашевской церкви, Барнаульскаго уѣзда.

**Утверждаются въ должности церковныхъ старостъ:** крестьянинъ Степанъ *Антоновъ* къ село Сыронятской церкви; отставной унтеръ-офицеръ Василій *Сахновъ* къ село Лустафовской церкви.

**Утверждены** въ должности церковно-приходскихъ попечителей въ село Еланской церкви, крестьянинъ *Іоаннъ Кальченко* и *Максимъ Волобуевъ*.

**Праздныя мѣста:** *священническія*: въ селѣ Убинскомъ 2-е, Устькаменогорскаго уѣзда; Александровскомъ, Кокчетавскаго уѣзда; Ульбинскомъ и Сѣиновскомъ 1-е, Змѣиновскаго уѣзда; Архангельскомъ, Ѳедоровскомъ и Макарьевскомъ, Петропавловскаго уѣзда; Донскомъ, Атбасарскаго уѣзда; Валуевскомъ и Новосельѣ, Тюкалинскаго уѣзда.

*Діаконскія* см. предъидущіе №№ Ом. Еп. Вѣд.

*Псаломщическія*: въ селеніяхъ: Убинскомъ 1-е, Устькаменогор. уѣзда; Ново-Шульбинскомъ, Змѣинов. уѣзда; Ново-Колутонскомъ, Атбасарскаго уѣзда; Любино-Софійскомъ и Новосельѣ, Тюкалинскаго уѣзда; Панкринскомъ, Акмолинскаго уѣзда; Ѳедоровскомъ, Макарьевскомъ и Ново-Покровскомъ, Петропавлов. уѣзда; Муромскомъ, Тарскаго уѣзда; при Ишимскомъ Богоявленскомъ соборѣ и при градо Устькаменогорскомъ Покровскомъ соборѣ.

Подписка на 1903 годъ на журналъ

## „РЪЧЬ“

Редакторъ С. С. Окрейцъ.

52 номера за годъ съ пересылкой 2 р.

12 ежемѣсячныхъ книгъ (и 52 номера) за годъ 5 р.

**Въ номерахъ:** передовыя статьи по вѣсьмъ общественнымъ вопросамъ, какъ было въ бывшей газетѣ С. С. Окрейцъ „Лучъ“. Политическое обозрѣніе. Хроника событій. Фельетоны: „Мой дневникъ“ и легкіе рассказы. Замѣчательнѣйшіе процессы. Смѣха ради. Объявленія.

**Въ книгахъ:** Романы оригинальные и переводные. Съ первой книги начнется печатаніе романа «Онъ убили» С. С. Окрейцъ. Изъ путевыхъ записокъ. Историческіе очерки.

Редакція разсчитываетъ на поддержку и сочувствіе бывшихъ подписчиковъ на журналы С. С. Окрейцъ.

Подписку адресовать: С.-Петербургъ, уголь Невскаго и Литейнаго, д. № 64, кв. 24.

# ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

15 декабря.

№ 24.

1902 года.

Поученіе, сказанное 1 декабря 1902 года въ Омской Крестовоздвиженской церкви предъ сборомъ пожертвованій въ пользу тюремнаго дѣтскаго пріюта въ г. Омскѣ.

Въ прочитанномъ сейчасъ евангеліи предложена вашему благочестивому вниманію слѣдующая притча Иисуса Христа.

У богатаго человѣка случился большой урожай хлѣба, и думаетъ богачъ: что мнѣ дѣлать, куда дѣвать столько хлѣба? И рѣшилъ такъ: вотъ что сдѣлаю, разломаю старыя житницы и построю обширныя новыя и соберу туда весь хлѣбъ мой и все добро мое и скажу душѣ своей: душа, много у тебя всякаго добра и на много лѣтъ хватить, ѣшь, пей и веселись. Но Богъ сказалъ богачу: безумный, въ эту ночь возьмутъ у тебя душу, кому же достанется все твое богатство? Таково положеніе того, кто богатъ только для себя, а не для Бога.

Очень многіе изъ насъ, братіе, ущедрены милостями отъ Бога, такъ какъ имѣемъ болѣе того, что намъ необходимо, а поэтому должны быть богаты и для Бога, т. е. должны удѣлять изъ своего достатка немущимъ и несчастнымъ. Въдѣ все то, что мы имѣемъ не можемъ приписывать исключительно себѣ, своимъ силамъ, способностямъ и уму, такъ какъ наши силы, способности и разумъ даны намъ отъ Бога, а слѣдовательно и все имѣющееся у насъ пріобрѣтено при помощи Божіей, а поэтому часть пріобрѣтеннаго нами мы должны удѣлять на дѣла благотворительности. Много есть случаевъ и видовъ благотворительности, но въ настоящій разъ я укажу вамъ только на одинъ случай, который близокъ намъ.

Благодаря отзывчивости женскаго сердца ко всякому горю и несчастію ближняго, здѣсь въ г. Омскѣ открылся тюремный дѣтскій комитетъ. Цѣль этого комитета призрѣвать дѣтей тѣхъ

родителей, которые лишены свободы и заключены въ тюрьму. Суди каждаго Богъ, и не намъ бросать камнемъ осужденія въ людей, совершившихъ то или другое преступленіе; насъ же избави Боже отъ этого, такъ какъ народная мудрость гласитъ, что отъ сумы да отъ тюрьмы никто не отказывайся. Если тяжело положеніе заключенныхъ, то еще болѣе тяжело и горько положеніе ихъ дѣтей, такъ какъ будучи по своему возрасту еще невинными, они должны раздѣлять участь своихъ родителей и нести безъ вины наказаніе. Уже одно только лишеніе свободы составляетъ большое наказаніе для взрослого человѣка, а тѣмъ болѣе для дѣтей. Дѣти крайне впечатлительны и воспримчивы, и очень часто впечатлѣніе дѣтства оказываетъ вліяніе и отражается на человѣкѣ уже въ зрѣломъ его возрастѣ. Извѣстно развращающее вліяніе тюремъ на взрослыхъ; что же можетъ вынести оттуда ребенокъ, вращаясь среди людей недовольныхъ своею жизнью и участію и вслѣдствіе этого постоянно раздраженныхъ, озлобленныхъ и грубыхъ? Вотъ чтобы спасти дѣтей отъ такого положенія и хотъ нѣсколько облегчить участь этихъ невинныхъ страдалцевъ, сердобольныя женщины и организовали комитетъ, который, изыскивая средства, даетъ возможность этимъ несчастнымъ Божиимъ созданіямъ жить отдѣльно отъ заключенныхъ, довольствоваться лучшей пищею, а также даетъ имъ особый уходъ, обувь и одежду. Но средства этого комитета очень ограниченны; дѣти хотя находятся и не вмѣстѣ съ заключенными, но всетаки въ зданіи тюрьмы и слѣдовательно не вполне ограждены отъ вліянія тюремной жизни, поэтому комитетъ заботится о постройкѣ особаго дома внѣ тюремныхъ стѣнъ для помѣщенія въ немъ пріюта означенныхъ дѣтей; хотя нѣкоторые добрые люди и жертвуютъ часть матеріаловъ для постройки этого дома, но нужно еще не мало средствъ на это. Поэтому Его Преосвященствомъ, епископомъ нашимъ Сергіемъ, идущимъ на встрѣчу и на помощь всякой нуждѣ и доброму дѣлу и состоящимъ почетнымъ членомъ этого комитета, разрѣшено производить по воскреснымъ днямъ, начиная съ сегодняшняго, сборъ пожертвованій на улучшеніе участи дѣтей родителей, заключенныхъ въ тюрьмѣ.

Припомнимъ слова Спасителя о томъ, какъ мы должны относиться къ нашимъ ближнимъ, впавшимъ въ несчастіе: *«Взлжхся бо и дасте ми ясти; возжадахся и напоите мя; страненъ быхъ и введосте мене; нагъ и одѣяте мя; боленъ и посытитесте мене; въ темницѣ быхъ и прїидосте ко мнѣ... Аминь глаголю вамъ, понеже сотвористе единому сихъ братій моихъ меньшихъ, мнѣ сотвористе»* (Мѣ. XXV, 35, 36, 40). Значить и всякое наше даиіе въ пользу несчастныхъ и нуждающихся и даже доброе и любовное отношеніе къ нимъ Христосъ отнесетъ къ себѣ, да еще и очень большую награду дастъ намъ за это: „Прїидите благословенніи Отца Моего, наслѣдуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра“ (Мѣ. XXV, 34). Аминь.

Священникъ *II. Троицкій.*

## Слово въ день Рождества Христова.

Разберемтесь, братіе, какое настроеніе душевное переживаемъ мы въ праздникъ Рождества Христова? Что чувствуемъ, когда наступаютъ послѣдніе дни, предшествующіе этому празднику? И какой слѣдъ остается на душѣ нашей, когда окончатся эти святые дни? Вспомнимъ при этомъ и дѣтскіе годы свои, когда, можетъ быть, съ нетерпѣніемъ ожидали мы праздника Рождества Христова, чтобы вечеромъ услышать въ храмѣ торжественное пѣніе церковное „Дѣва днесъ“, а съ ранняго утра ходить изъ дома въ домъ и славить родившагося Госнода.

Но невозможно словами изобразить того впечатлѣнія, которое оставляетъ по себѣ этотъ праздникъ. Есть какое то смутное, и въ то же время глубокое чувство,—чувство нето радости, но радости неземной, не то печали, но печали опять же неземной. И долго живетъ это чувство въ душѣ человѣка, проникло оно въ твою душу еще тогда, когда ты былъ малымъ дитятей и бессознательно, но отъ души пѣлъ „Рождество Твое, Христе Боже нашъ“, съ тѣхъ поръ оно и живетъ въ тебѣ и будетъ до самой глубокой старости всегда вызывать въ душѣ святое умиленіе и не разъ утѣшить тебя среди моря жизненныхъ скорбей, и сильно даже совѣмъ заглушить ихъ, хотя

на время.—И вотъ праздникъ Рождества Христова и самый любимый для всѣхъ насъ.

Не знаемъ, откуда является въ душу это необыкновенное чувство, знаемъ только, что оно не похоже на радость земную. Мы можемъ радоваться богатству, семейному благополучію, успѣхамъ въ дѣлахъ и т. п., но знаемъ, что это совсѣмъ не то.... Братіе! въ этомъ чувствѣ слышится голосъ совѣсти, которая тихимъ, едва слышимымъ голосомъ будить насъ отъ грѣховнаго усыпленія, зоветъ насъ туда, гдѣ истинное счастье и блаженство, влечетъ къ Тому, Кто по неизреченному милосердію благоволилъ принять нашу плоть человѣческую, чтобы направить насъ отъ пути заблужденія на путь взаимной любви и мира душевнаго. Христосъ съ любовію зоветъ всѣхъ насъ къ Себѣ: „Приидите ко Миѣ вси труждающіеся и обремененніи и Азь упокою вы“. Этотъ призывъ Спаситель и всегда таинственно повторяетъ намъ, и слышитъ его совѣсть наша, но голосъ ея не достигаетъ до нашего душевнаго слуха вслѣдствіе ужаснаго шума нашихъ страстей. Въ нынѣшній праздникъ непонятно для насъ стихаетъ эта буря и голосъ зывающей совѣсти хотя слабо слышится каждымъ изъ насъ... Вотъ что обозначаетъ оно—это чувство и вотъ отчего невозможно ясно изобразить его человѣческимъ языкомъ. Можетъ быть, это—чувство благодарности Милосердному Спасителю за неизреченную любовь Его къ намъ грѣшнымъ, лѣнивымъ и лукавымъ, а можетъ быть, это—чувство скорби о томъ, что мы такъ легко отдаемъ всѣмъ злымъ привычкамъ и порокамъ.

Но если еще помимо этого чувства, являющагося въ душу, независимо отъ нашей воли, мы въ молитвенномъ созерцаніи углубимся въ значеніе празднуемаго событія, если мы восчувствуемъ всѣмъ существомъ своимъ, всю безконечность любви Божіей къ намъ, проявившейся въ пришествіи на землю Сына Божія въ уничиженномъ видѣ, то затрепетала-бы душа наша, застыла бы она въ нескончаемомъ изумленіи передъ дѣлами Божіими, и не могли бы мы удержаться отъ слезъ, чувствуя за собой лишь одно зло и зло и это въ благодарность то за любовь Божію?!

Нынѣшній день не время наставленій и поученій, когда сама наша совѣсть лучше всякихъ словъ человѣческихъ прямо свидѣтельствуетъ о нашемъ заблужденіи и открываетъ намъ настоящій путь жизни. Но лишь приходится поскорѣть о томъ, какъ легкомысленно не бережемъ мы того духовнаго озаренія и умиленія, которое Господь Самъ посылаетъ для нашего вразумленія. Приходится поскорѣть о тѣхъ людяхъ, которые въ эти святые дни позволяютъ себѣ не только въ излишествѣ такъ называемыя невинныя удовольствія, но не стыдятся занять время и прямо предосудительными развлеченіями и удовлетвореніемъ своихъ грѣховныхъ привычекъ. Не говоря подробно объ этомъ, посоветуемъ лишь болѣе бережно охранять всякую такую минуту, когда совѣсть просыпается и когда въ состояніи мы бываемъ почувствовать сердцемъ свою виновность предъ Богомъ и имѣемъ мужество укорить сами себя. Братіе! мы спимъ сномъ грѣховнымъ; а Господь тѣмъ и будитъ насъ, что посылаетъ иногда эти поистинѣ ни съ чѣмъ несравнимыя минуты умиленія и раскаянія; нужно не заглушать ихъ мірскими удовольствіями, а стараться поддерживать, возгрѣвать благоговѣйнымъ поведеніемъ. А если не такъ, то рѣже и рѣже будетъ посѣщать насъ голосъ Божій, и самимъ же намъ тяжело будетъ, какъ не будетъ покаяннаго чувства даже и тогда, когда это особенно необходимо, какъ, напримѣръ, на исповѣди; а вѣдь нѣтъ ничего тяжелѣе, какъ рассказывать другому о своихъ преступленіяхъ лишь по обязанности, не имѣя на душѣ раскаянія во грѣхахъ.

Итакъ, дорогіе во Христѣ братіе и сестры! будемъ настолько мужественны, чтобы въ эти великіе дни милости Божіей къ намъ грѣшнымъ не поддасться требованію неразумныхъ мірскихъ обычаевъ и грѣховнымъ влеченіямъ своей плоти. Да не осквернимъ души свои излишествомъ въ мірскихъ удовольствіяхъ и тѣмъ болѣе удовольствіями грѣховными. Аминь.

Иеромонахъ *Кипріанъ*.

**Учебная пасѣка при Мало-Красноярской второклассной церковно-приходской школѣ, Тарскаго уѣзда.**

Пасѣка при Мало-Красноярской школѣ существуетъ съ



1895 года, устроена она по инициативѣ бывшего крестьянскаго начальника г-на Казаринова съ цѣлью распространенія пчеловодства въ краѣ, на средства пожертвованныя Ст. Секретаремъ г. Куломзинимъ въ количествѣ 300 руб. и отъ Училищнаго Совѣта 100 руб. Пасѣка находится въ селѣ Мало-Красноярскомъ вблизи школы на церковной землѣ и частію купленной у крестьянъ сосѣдей, пространство она занимаетъ въ 1½ десят. Мѣстность эта покрыта березовой рощей, а также есть ели, сосенки, черемуха, рябина, кусты малины и смородины; въ вышннее лѣто посажены дикія яблони и вязь. Всѣ эти деревья посажены уже руками учениковъ школы, для чего ежегодно устраивается праздникъ древопосаженія. На пасекѣ выстроена изъ дерева изба съ сѣнями для храненія принадлежностей пчеловодства и лѣтнихъ работъ; подъ избой въ землѣ выкопанъ омшаникъ; пасѣка имѣетъ всѣ принадлежности пчеловодства, достаточную библіотеку и ежегодно выписываются нѣкоторые журналы пчеловодства. Въ настоящее время пасѣка состоитъ изъ 44 ульевъ, изъ нихъ 20 системы Дадана, 6 Левицкаго, 2 Нукмуса и 16 колодныхъ; всѣ эти ульи сдѣланы изъ хорошаго матеріала и окрашены масляной краской въ разные цвѣта.

Съ 1899 года при школѣ открытъ пчеловодный классъ; въ зимнее время ученики изучаютъ теорію пчеловодства по учебнику Л. Потѣхина, согласно программы, а въ лѣтнее время практикуются на пасекѣ и каждый ученикъ хорошо сдавшій экзаменъ по теоріи и прошедшій курсъ пчеловодства практически получаетъ безплатно улей со пчелами. Согласно этихъ правилъ въ нынѣшнемъ году выданы ульи тремъ ученикамъ, окончившимъ курсъ второклассной школы съ правомъ учителя школы грамоты; выдавая имъ ульи мы увѣрены, что эти будущіе учителя хорошо знакомые съ пчеловодствомъ и его пользою займутся этимъ полезнымъ дѣломъ сами, не замедлятъ ознакомить своихъ учениковъ и вселить въ нихъ духъ любви къ пчелѣ—работницѣ. Кромѣ учениковъ пасѣка выдаетъ ежегодно по одному улью и крестьянамъ желающимъ заняться пчеловодствомъ. И такъ пасѣка, неуклонно преслѣдуя назначенную ей цѣль распространенія пчеловодства въ краѣ на рациональныхъ началахъ, въ тоже время изучаетъ мѣстную

флору, условія климата, полезныя и вредныя его вліянія на ичеловодство и наблюдаетъ за жизнью пчелъ. Въ этихъ видахъ ведется ежегодная запись состоянія погоды, температуры воздуха, прибыль и убыль взятка контрольного улья, сѣются для опыта нѣкоторыя кормовыя медоносныя травы, собирается гербарій медоносныхъ травъ и ежегодно составляется отчетъ о состояніи пасѣки, ея прихода и расхода, который и отсылается Тобольскому Губернскому агроному. Доходъ пасѣки идетъ въ запасный капиталъ оной и часть на содержаніе сиротъ живущихъ въ общежитіи при школѣ. На практическихъ занятіяхъ на пасекѣ въ нынѣшнее лѣто было 5 учениковъ; занятія ихъ заключались въ осмотрѣ ульевъ, огребанія и сажанія въ улей роевъ, въ изготовленіи нѣкоторыхъ принадлежностей ичеловодства и очередныхъ дежурствахъ на пасекѣ; всѣ эти работы они исполняли съ любовью и усердіемъ и жизнь на пасекѣ приносила имъ удовольствіе. Ичеловодство въ краѣ, благодаря второклассной школѣ и устроенной при ней пасекѣ, постепенно развивается на разумныхъ началахъ, такъ напримѣръ, у бывшаго ученика Сквородина, которому въ 1898 году былъ выданъ улей со пчелами, въ настоящее время 10 ульевъ, у крестьянина Колясева, которому въ 1900 г. было выдано 2 улья, въ настоящее время 7 ульевъ и т. п.

Ранѣе считали всю низменную часть Тобольской губ. для ичеловодства неудобной и въ настоящее время многіе думаютъ, что заниматься здѣсь ичеловодствомъ невозможно; но шестилѣтнія наблюденія учебной пасѣки показываютъ напротивъ, что заниматься ичеловодствомъ въ Тарскомъ уѣздѣ можно даже съ пользою, климатическія условія на жизнь пчелъ не вліяютъ—пчелы разводятся хорошо. Это видно изъ отчетовъ пасѣки, что нѣкоторыя семьи отпускаютъ по три и четыре роя въ лѣто; лѣтняго времени достаточно чтобы пчелы могли застроиться и запастись медомъ на зиму; время зимовки, при хорошемъ помѣщеніи, тоже не приноситъ вреда для пчелъ, а если и есть неблагопріятныя условія для ичеловодства, такъ это флора, которая въ нашихъ мѣстностяхъ бѣдна. Но такъ какъ ичеловодство въ краѣ еще не развилось въ широкихъ размѣрахъ, то для 50 и болѣе семей въ каждомъ селеніи хватитъ имѣющейся флоры, для того чтобы пчелы за-

паслись медомъ на зиму и вознаградили бы за трудъ хозяйна; доказательствомъ можетъ служить наша мѣстность, которая не можетъ похвалиться богатой флорой, однако убытка отъ пчеловодства мы не получаемъ, хотя были года и не благоприятные. Въ 8 верстахъ отъ насъ въ дер. Икѣ у одного крестьянина пчеловода въ настоящее время до 200 ульевъ со пчелами, но и онъ не жалуется на недостатокъ взятка; приведу въ примѣръ еще одного священника любителя-пчеловода у котораго въ нынѣшнемъ году насѣвка состояла изъ 80 ульевъ и онъ счелъ благоразумнымъ продать намедшнему покупателю 40 ульевъ за 320 руб. да вырѣзалъ 20 пудовъ меду, считая по мѣстной цѣнѣ 9 руб. за пудъ на 180 руб. и такимъ образомъ въ общемъ онъ получилъ отъ насѣвки 500 р.; сумма очень солидная и для сельскаго священника несомнѣнно послужить большимъ подспорьемъ въ хозяйствѣ; знаю и другихъ любителей пчеловодовъ, но не одинъ изъ нихъ не скажетъ, что заниматься пчеловодствомъ не стоитъ.

Дѣлая описаніе насѣвки и пчеловодства въ Тарскомъ уѣздѣ я хотѣлъ этимъ довести до свѣдѣнія лицъ желающихъ заняться этимъ полезнымъ дѣломъ, можно ли разводить здѣсь пчелъ, откуда и какъ ихъ достать; а чтобы нѣкоторые не подумали, что для занятія пчеловодствомъ нужны большія средства, много времени, знаній и труда,—постараюсь, насколько можно, разъяснить и это. Для покупки одного или двухъ ульевъ со пчелами достаточно 20 или 25 руб., а то и того менѣе, смотря потому откуда ихъ можно достать; привести же пчелъ можно за 200 и болѣе верстъ. Гдѣ ближе можно купить пчелъ, за этими свѣдѣніями можно обратиться къ Тобольскому Губер. Агроному, который не откажетъ сообщить. Какъ времени, такъ и труда особеннаго тоже не требуется. Чтобы сохранить пчелъ отъ зимнихъ холодовъ нужно убрать ихъ не въ очень теплое мѣсто до 5° Р.; съ наступленіемъ весеннихъ теплыхъ дней вынести ихъ на улицу, помочь имъ очистить свое жилище отъ накопившагося за зиму сора; въ лѣтнее время собрать отдѣлившуюся семью рой и посадить въ улей; съ окончаніемъ взятка отобрать излишекъ меда и воска. Всѣ эти работы не составятъ большого труда и не потребуютъ много времени; а въ первое время, когда еще не познакомились достаточно съ

жизнию пчелъ, самое лучшее и не вмѣшиваться въ ихъ работу, а только смотрѣть за чистотою въ ульѣ и охранять ихъ отъ враговъ. А то не рѣдко безвременная, а подчасъ и совсѣмъ ненужная помощь человѣка приноситъ имъ одинъ только вредъ. Хотя знаніе во всякомъ дѣлѣ есть главный руководитель, отъ котораго зависить успѣхъ, но это знаніе, какъ всѣмъ не безызвѣстно, пріобрѣтается не сразу, а со временемъ; чѣмъ больше будетъ практики, тѣмъ больше пріобрѣтется знанія; хотя первое время будутъ допускаться ошибки, а можетъ встрѣтиться и неуспѣхъ въ дѣлѣ, но и тогда не нужно бросать дѣла и падать духомъ, а помнить двѣ пословицы: „Тотъ только не ошибается, кто ничего не дѣлаетъ“ и „Во всякомъ дѣлѣ не безъ неудачи“.

Для первоначальнаго ознакомленія съ пчеловодствомъ достаточно прочесть книжку Бутлерова „Какъ водить пчелъ“ или „Пчелиная жизнь“, которую можно купить во всякомъ книжномъ магазинѣ; руководство можно получить изъ нашей бібліотеки; и такъ при желаніи и любви къ дѣлу, хозяйство пчеловодства пойдетъ успѣшно и оправдаетъ затраченные на него время и трудъ.

Въ настоящее время правительство обратило вниманіе на пчеловодство, какъ на полезную отрасль сельскаго хозяйства и идетъ ему навстрѣчу, заботясь о его благосостояніи, помогая матеріально и давая преимущества въ правахъ.

Обратимъ же и мы вниманіе на эту безвозмездную пчелку труженицу, какъ нѣкогда обратилъ на нее вниманіе премудрый Соломонъ и поставилъ ее въ примѣръ, говоря: „Пойди ко пчелѣ и познай, какъ она трудолюбива, какую почетную работу она производитъ; ея труды употребляютъ во здравіе цари и простолюдины; любима же она всѣми и славна; хотя силою она слаба, но мудростію почтена“ (Притч. Соломона IV, 8).

Псаломщикъ Алексѣй *Горобейниковъ*.

### **Сельское духовенство.**

Въ настоящее время вновь поставленъ на очередь вопросъ объ улучшеніи быта православнаго сельскаго духовенства. При этомъ имѣется въ виду создать для сельскаго па-

стыря такое положеніе, при которомъ главнымъ источникомъ его матеріальнаго обезпеченія служило-бы регулярное денежное вознагражденіе за счетъ казны, а не плата за отдѣльныя требы со стороны прихожанъ, какъ то наблюдается теперь.

Существующій въ данной области порядокъ вознагражденія духовенства давно уже признанъ ненормальнымъ, влекущимъ за собою установленіе крайне нежелательныхъ отношеній между пастырями и ихъ паствою. Еще Высочайшимъ указомъ 1829 г. повелѣно было Св. Синоду озаботиться, чтобы «лица, духовному званію себя посвящающія, особливо-же приходскаго духовенства, обезпечены были въ средствахъ содержанія...» Дѣйствительно, съ 1830 г. впервые въ нашъ бюджетъ начала вноситься особая сумма на вознагражденіе духовенства. Съ 500 т. р. въ этомъ году она возросла до 3300 т. р. въ 1861 г.

Затѣмъ однако, улучшеніе быта православнаго духовенства пріостанавливается на довольно продолжительный періодъ вплоть до начала 90-хъ годовъ. За этотъ періодъ оно коснулось лишь духовенства, находящагося или на окраинахъ, гдѣ православіе насаждалось, или нуждалось въ особой защитѣ. Такъ, въ 1863 г., послѣ польскаго возстанія, было признано необходимымъ увеличить содержаніе отъ казны православнаго духовенства въ сѣверо-западныхъ губерніяхъ (литовскихъ и бѣлорусскихъ). Въ 1867 г. содержаніе православнаго духовенства въ Прибалтійскомъ краѣ сравнено съ содержаніемъ лютеранскихъ пасторовъ. Въ 1875 г., въ виду воссоединенія униатовъ въ холмской епархіи, реформа коснулась и этого края. Наконецъ въ разное время были ассигнованы изъ казны довольно значительныя средства на содержаніе православнаго духовенства въ отдѣльныхъ районахъ Сибири, на дальнемъ Востокѣ, на Кавказѣ и на нѣкоторыхъ другихъ окраинахъ.

Въ результатъ къ началу 90-хъ годовъ бюджетъ, предназначенный на содержаніе православнаго приходскаго духовенства, составилъ около 6 милл. руб. Но, повторяемъ, увеличеніе этого бюджета, послѣдовавшее за тридцать лѣтъ, поглощено было почти всецѣло улучшеніемъ быта его на окраинахъ. Въ общемъ-же изъ всего числа приходовъ, достигающаго почти 40 т., болѣе или менѣе обезпечены были содержаніемъ

изъ казны только причты половины приходоѡ, находящихся преимущественно въ разныхъ привилегированныхъ мѣстностяхъ.

Сильнымъ толчкомъ къ дальнѣйшему движенію вопроса объ улучшеніи быта приходскаго духовенства послужилъ печальной памяти неурожайный 1891 годъ, когда сельскіе пастыри оказались едва ли не въ болѣе бѣдственномъ положеніи, чѣмъ ихъ паства, для которой была организована продовольственная помощь и, которая, конечно, не въ состояніи была оплачивать свои духовныя требы. Дѣйствительно, въ 1893 г. состоялось Высочайшее повѣленіе о постепенномъ увеличеніи изъ казны отпускаемыхъ на содержаніе православнаго духовенства средствъ до тѣхъ поръ, пока такимъ содержаніемъ не будутъ обезпечены все причты Имперіи. вмѣстѣ съ тѣмъ поставлена была на видъ „необходимость скорѣйшаго достиженія этой цѣли“. Самый размѣръ содержанія опредѣленъ былъ въ 100—600 р. для священниковъ, въ 80—300 р. для діаконовъ и въ 40—200 р. для псаломщиковъ. Чѣмъ бѣднѣе приходъ, тѣмъ выше должно быть содержаніе отъ казны въ данныхъ предѣлахъ. Что-же касается духовенства привилегированныхъ мѣстностей, то для него были сохранены прежніе штаты съ повышеннымъ содержаніемъ.

Во исполненіе приведеннаго Высочайшаго повелѣнія смѣта на содержаніе духовенства ежегодно, начиная съ 1894 г., увеличивалась на 500 т. р. Исключеніемъ явился только 1901 г., когда, по случаю финансовыхъ затрудненій, вызванныхъ осложненіями на дальнемъ Востокѣ, это увеличеніе составило только 200 т. р. Такимъ образомъ по смѣтѣ на текущій 1902 г. ассигнованіе достигло уже 10,773 т. р.

Трудно, конечно, сказать, насколько, при данныхъ средствахъ, приблизился срокъ, послѣ котораго все наше сельское духовенство явится матеріально обезпеченнымъ содержаніемъ отъ казны и перестанетъ нуждаться въ принудительной оплатѣ духовныхъ требъ со стороны своей паствы. Можно думать, однако, что моментъ этотъ наступитъ не такъ скоро. Дѣйствительно, если мы раздѣлимъ отпускаемую сумму, приблизительно въ 11 мил. р., на 40 тыс. приходоѡ, то окажется, что среднее вознагражденіе для причта каждаго изъ нихъ составляетъ менѣе 300 руб. Но сюда вошли и приходы привиле-

гированныхъ мѣстностей. Слѣдовательно, для губерній центральной Россіи это среднее вознагражденіе еще болѣе понизится.

Затѣмъ, при средней цифрѣ въ 500 р. на каждый приходъ, необходимая сумма на содержаніе всѣхъ причтовъ составитъ около 20 мил. р. Расходъ и въ настоящее время едва ли можетъ быть признанъ непереносимымъ для нашего бюджета, избытки по которому ежегодно достигаютъ 100 мил. р. и даже выше. Неотложность осуществленія реформы въ дѣлѣ матеріальнаго обезпеченія православнаго духовенства не можетъ подлежать сомнѣнію. Не слѣдуетъ забывать, что одновременно съ этимъ, помимо другихъ благотворныхъ результатовъ высшаго порядка, будетъ достигнуто и весьма существенное облегченіе платежнаго бремени, лежащаго на крестьянскомъ населеніи.

*Р. Лис.*

### НОВАЯ КНИГА:

# СИМФОНИЯ

## НА ВЕТХІЙ и НОВЫЙ ЗАВѢТЪ.

Подробный алфавитный указатель словъ и текстовъ на всѣ каноническія книги Св. Писанія. Составлена по русской Библии, изданной съ благословенія Св. Синода. Огромный томъ въ 101 печ. листъ (болѣе 3,200 столбцовъ убористой печати) на хорошей бумагѣ.

Необходимая справочная книга для пастырей-проповѣдниковъ, законоучителей, миссіонеровъ и всѣхъ любителей Слова Божія.

**Всѣ экземпляры въ изящномъ, прочномъ англійск. перепл.**

Цѣна книги **8** (восемь) рублей безъ перес. и **9** рублей съ пересылкой.

**Складъ** изданія въ редакціи журнала «Странникъ» (С.-Петербургъ, Невскій просп. 183) и въ конторѣ редакціи — **Тельж-ная ул., д. 5.**

## Изь отзывовъ духовной печати:

„**Церковныя Вѣдомости**“: „Неотъемное пособие для приготовления импровизаций составляютъ, такъ называемыя, симфоніи, или алфавитный сводъ согласныхъ текстовъ разныхъ книгъ Священнаго Писанія. По образцу латинскихъ конкорданцій, онѣ составлены великими тружениками нашей церкви въ прошломъ столѣтіи на пятокнижіе Моусеево, на всѣ учительныя и пророческія книги Вѣтхаго Завѣта и на весь Новый Завѣтъ. Къ великому сожалѣнію, онѣ составляютъ нынѣ библиографическую рѣдкость. Ихъ можно находить только въ большихъ библіотекахъ. Но будемъ надѣяться, что ихъ изданіе повторится“. Такъ писалъ въ 1892 году великій витія отечественной церкви, высокопреосвященный Амвросій, архіепископъ Харьковскій (<Живое Слово>, стр. 113). Прошло 8 лѣтъ и русская библейская наука обогатилась изданіемъ, которое не только отвѣчаетъ надеждамъ высокопреосвященнаго Амвросія, но и даетъ гораздо болѣе. Симфоніи, существовавшія до сего времени были составлены на отдѣльныя библейскія книги. Такъ, въ первой половинѣ XVIII вѣка извѣстный писатель Антиохъ Кантеміръ составилъ симфонію на <Богородоченную книгу Псалмовъ“; нѣсколькими годами поздиѣ, въ царствованіе Анны Іоанновны, переводчики академіи наукъ Илинскій и Андрей Богдановъ составили симфонію: первый на Четвероевангеліе и Дѣянія Апостольскія, второй на соборныя посланія, посланія апостола Павла и Апокалипсисъ... Къ разряду симфоній можно отнести и изданные въ недавнее время П. А. Гилтебрандтомъ словари на Новый Завѣтъ и Псалтирь. Какъ видимъ, всѣ эти труды не обнимаютъ собою полного текста Библии. Между тѣмъ составленная и изданная редакціей „Странника“ „Симфонія“ обнимаетъ собою всю Библию за исключеніемъ неканоническихъ книгъ... Полнота и точность въ подборѣ библейскихъ мѣстъ, насколько можемъ судить, соблюдены въ должной мѣрѣ. Съ внѣшней стороны Симфонія издана весьма хорошо. Цѣна, судя по объему книги, умѣренная“ („Церк. Вѣд.“, № 52 за 1900 г., стр. 2196 и сл.).



«Вѣра и Разумъ»: «Подъ такимъ заглавіемъ въ концѣ истекшаго года обнародованъ капитальный и объемистый трудъ (1617 страницъ) въ два столбца убористой печати большой печатной книги. Нельзя не порадоваться благовременному и давно желанному появленію этого изданія. „Симфонія“ собственно означаетъ алфавитное указаніе всѣхъ параллельныхъ мѣстъ на всѣ ветхозавѣтныя и новозавѣтныя книги Св. Писанія.

О значеніи Симфоніи можетъ свидѣтельствовать слѣдующее славянское восьмистишіе (перваго у насъ издателя подобной книги) Іоанна Илинскаго, съ которымъ онъ обращается къ читателямъ своей Симфоніи. Ссылаясь на слова Спасителя: *Испытайте Писанія, яко вы мните въ нихъ имѣти животъ вѣчный: и ти суть свидѣтельствующи о мнѣ* (Іоан. гл. V, ст. 39), онъ говоритъ:

„Нужда есть Священное Писаніе знати,

„Яко то вѣчнаго намъ живота есть мати;

„Но внутреннихъ нашихъ чувствъ немощь есть толика,

„Яко вчера и прежде прочтохомъ елика,

„Днесь мало помнимъ, или въ конецъ забываемъ,

„Хотяще же обрѣсти, гдѣ что есть, не знаемъ,

„Точію СИМФОНІЯ въ семъ намъ пособляетъ,

„По главамъ бо и стихамъ всякую рѣчь являетъ“.

Очевидно, издатель Симфоніи имѣетъ въ виду всѣхъ любителей слова Божія, свѣтскихъ и духовныхъ, но въ тоже время онъ преимущественно рекомендуетъ ее проповѣдникамъ, „которымъ, какъ онъ выражается, нужна есть поучительныя свои слова доводами Священныхъ Писаній утверждати, именуя книгу и главу, въ которой оное Писаніе имѣется“. Въ сущности это почти то же, что, спустя около двухъ вѣковъ, съ большею ясностію, глубиною и убѣдительностію и притомъ на основаніи собственнаго опыта, говоритъ и преосвященный Амвросій, въ своемъ сочиненіи „Живое Слово“.

«По свойственной человѣку забывчивости и при основа-

тельномъ знаніи Священнаго Писанія, особенно подъ старость, иногда приходится съ нѣкоторымъ трудомъ отыскивать требующіеся тексты, и на это много времени тратится при составленіи изрѣдка писанныхъ проповѣдей; но когда нужно приготовить устное поученіе на каждый праздникъ, и притомъ при отвлеченіяхъ, которымъ подвергается въ праздникъ приходскій священникъ, тогда нѣтъ возможности долго отыскивать въ Библии необходимыя изреченія. Между тѣмъ при произнесеніи поученій можно по памяти текстъ привести неточно, или изреченіе одного священнаго писателя приписать другому. Симфонія спасаетъ отъ такихъ ошибокъ; стоитъ только заглянуть въ нее, — и дѣло сдѣлано. Притомъ буквальный сводъ текстовъ есть вмѣстѣ и сводъ ихъ содержанія. Такимъ образомъ, подъ однимъ словомъ вы найдете все, что вамъ нужно для изъясненія Священнаго Писанія объ извѣстномъ предметѣ, напримѣръ, подъ словомъ: царствіе Божіе или вечера и животь вѣчный вы найдете полное поученіе Спасителя о церкви и будущей жизни; въ словѣ благодать найдете въ посланіяхъ апостола Павла цѣлое ученіе о спасеніи людей благодатию Христовою и пр. Бываютъ случаи, что прочтеніе текстовъ, собранныхъ въ Симфоніи подъ однимъ словомъ, даетъ въ нѣсколько минутъ готовое содержаніе для импровизаціи“.

Полагаемъ, что вышеприведенныхъ заявленій, основанныхъ на глубокомъ знаніи дѣла и провѣренныхъ живымъ опытомъ одного изъ талантливѣйшихъ современныхъ проповѣдниковъ, совершенно достаточно, чтобы показать нашимъ братьямъ, какое неопѣненное пособіе составляетъ Симфонія въ многотрудномъ дѣлѣ ихъ проповѣдничества и какое полезное дѣло сдѣлали издатели „Странника“ своимъ обнародованіемъ >Симфонія на Ветхій и Новый Завѣтъ>.

Здѣсь и церковный проповѣдникъ, и церковный импровизаторъ, и миссіонеръ, и церковный учитель, и народный собесѣдователь найдутъ богатое пособіе къ уясненію и развитію своихъ мыслей къ проникновенію въ духъ богооткровенной истины, а въ то же время найдутъ и духовное оружіе противъ разнорѣчивыхъ современныхъ лжеученій.

Въ типографскомъ отношеніи книга не оставляетъ желать ничего лучшаго. Она издана, за исключеніемъ незначительныхъ опечатокъ, очень тщательно и корректно. Сравнительно съ цѣною прежнихъ нашихъ симфоній она стоитъ недорого. Словомъ эта изданіе капитальное, потребовавшее отъ своихъ издателей большого, утомительнаго и копотливаго труда.

На основаніи всего сказаннаго нами выше, мы убѣждены, что изданіе это должно быть настольною книгою у всѣхъ нашихъ православныхъ пастырей, особенно при современной многотребовательной и многотрудной просвѣтительной дѣятельности ихъ. А по благословенію и уполномочію Высокопреосвященнѣйшаго Амвросія, имѣемъ долгъ рекомендовать пріобрѣтеніе этой книги почтенному духовенству Харьковской епархіи. Лица духовнаго званія Харьковской епархіи—достаточныя—могутъ пріобрѣтать ее на собственные средства по вышеуказанному адресу, а лица недостаточныя могутъ пріобрѣтать ее даже на церковный счетъ («Вѣра и Разумъ» № 1 за 1901 г.).

### Изъ міра духовной печати.

На состоявшемся 1-го октября с. г. общемъ собраніи С.-Петербургской духовной академіи приняты рѣшенія, имѣющія немаловажное значеніе для судьбы академическихъ изданій—„Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“. Именно по случаю предстоящаго истеченія 5-тилѣтняго срока редакторства А. П. Лонухина произведены были выборы членовъ редакціи на предстоящее (по новымъ правиламъ) трехлѣтіе—съ 1 янв. 1903 г. и избранными оказались профессора—П. С. Смирновъ для „Христіанскаго Чтенія“, и А. П. Рождественскій для „Церковнаго Вѣстника“. Такимъ образомъ проф. А. П. Лонухинъ, въ теченіе двухъ пятилѣтій единолично стоявшій во главѣ обоихъ академическихъ изданій, съ новаго года оставляетъ редактированіе и всецѣло сосредоточить свое вниманіе на собственномъ журналѣ «Странникъ» съ его все болѣе развивающимися приложениями. Во всякомъ случаѣ,

въ судьбѣ академическихъ журналовъ, которые въ минувшее десятилѣтіе занимали весьма видное положеніе среди нашей духовной журналистики, наступаетъ новая важная стадія, и надо только пожелать, чтобы въ новыхъ, болѣе молодыхъ рукахъ новоизбранныхъ редакторовъ они удержали подобающее имъ значеніе въ литературной семьѣ.

Редакція ж. «Странникъ» готовится къ новому весьма крупному литературному предпріятію, которое должно обогатить библіотеку всякаго священника, желающаго стоять на высотѣ своего учительнаго званія. Именно дѣлаются приготовленія къ изданію полной **Толковой Библии**, въ которой данъ будетъ комментарий на всѣ книги Ветхаго и Новаго Завета, особенно примѣнительно къ потребностямъ нашихъ пастырей--проповѣдниковъ въ ихъ проповѣднической и просвѣтительной дѣятельности. Эта **Толковая Библия** будетъ кромѣ того снабжена множествомъ **иллюстрацій**, наглядно поясняющихъ какъ текстъ самой Библии, такъ и толкованія на нее,

(Изъ окт. кн. «Странника».)

1903 г. Подписка на еженедѣльный журналъ Годъ XXII.

## РЕБУСЪ,

знакомящій читателя съ современною научною разработкой вопросовъ психической области, какъ-то: **медіумизма** (спиритизма), животнаго магнетизма, **гипнотизма**, ясновидѣнія, двойнаго зрѣнія, мысленнаго внушенія, видѣнія призраковъ: прижизненныхъ, присмертныхъ, посмертныхъ и т. п. На страницахъ журнала помѣщаются описанія сеансовъ извѣстныхъ медіумовъ въ Россіи и за границу. Беллетристика: романы повѣсти и рассказы.

Годъ съ дост. 5 р., безъ дост. 4 р. 1/2 года съ дост. 3 р., безъ дост. 2 р. Разрочка: при подпискѣ 2 руб.: 1-го апрѣля, 1-го іюля и 1-го окт. по 1 руб.

Адресъ: Царское село (Петербург. губ.), редакція журнала «Ребусъ».

Редакторъ, священникъ *Николай Александровъ*.

Дозв. ценз., г. Омскъ, 15 декабря 1903

Цензоръ, священникъ *Василій Пялькинъ*.

Типографія К. И. Демидова.

